

# 多彩·平等·包容

## ——写在亚洲文明对话大会召开之际

□新华社记者 白洁 王卓伦  
郑明达 季小波

万物并秀时节,交流互鉴盛会。5月15日,亚洲文明对话大会将在北京隆重开幕。这场以“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”为主题的大会,是继第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会之后,今年中国举办的又一重要外交活动,世界瞩目。

文明之约,应者云集。多国领导人、联合国教科文组织等国际组织负责人,和亚洲47个国家以及近50个域外国家的各界代表将齐聚北京,聚焦共同命运,为推进人类文明发展进步贡献智慧。

### 架设一座桥梁——在交流互鉴中探索相处之道

文明是多彩、平等、包容的——5年前的春天,国家主席习近平在巴黎联合国教科文组织总部发表演讲,向世界深刻阐释中国的文明观,勾勒出各国文明兼容并蓄、和谐共生的美好蓝图。

40多个国家、1000多个民族、2000多种语言、近百种宗教……拥有世界上三分之二人口的亚洲,是世界多彩文明的汇聚之地。黄河和长江流域、印度河和恒河流域、幼发拉底河和底格里斯河流域以及东南亚等地区孕育的众多古老文明,彼此相得益彰,在人类文明星空中熠熠生辉。

内化于心,外化于行。

“以和为贵”“和而不同”“天下大同”……绵延五千年的中华文明璀璨绚烂,和平已融入中华民族的血脉之中。中国维护世界和平发展的决心从未改变。

从推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,到奉行亲诚惠容的周边外交理念;从秉持正确义利观,到不断拓展全球伙伴关系,再到坚持多边主义、完善全球治理……不同于一些零和博弈的思

维和搞国际关系“小圈子”的做法,中国引领的一条国与国相处新路正在铺就。

“不同文明要取长补短、共同进步,让文明交流互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。”在联合国日内瓦总部,习近平主席深刻道出文明与和平的关系。

博鳌亚洲论坛、亚信会议、上海合作组织、东盟系列会议、澜沧江-湄公河合作、海湾阿拉伯国家合作委员会、南亚区域合作联盟……放眼亚洲,经济、政治、安全等领域对话机制不断发展,一场关于“文明”的讨论呼之欲出。

让亚洲人民享受更富内涵的精神生活,让地区发展合作更加活力四射——这是中国领导人深邃思考的要义所在。

2014年亚信上海峰会、博鳌亚洲论坛2015年年会上,习近平主席先后两次倡议召开亚洲文明对话大会,与会国家积极响应。此后,中国在亚洲和世界范围内与有关国家开展了丰富多彩的文明对话和文化交流互动,为举办亚洲文明对话大会创造了良好条件。

亚洲文明对话大会的一个细节值得关注:联合国教科文组织总干事阿祖莱和执行局主席李炳柱都将来华参会,各方对大会的认同感、参与度可见一斑。

### 凝聚一种共识——在取长补短中实现共同发展

半个多月前,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满闭幕,达成6大类283项务实成果,成为共建“一带一路”过程中的又一里程碑。

历史上,横贯欧亚大陆的古丝绸之路打开了各国各民族交往的窗口,留下了宝贵的“丝路精神”遗产。

如今,源自中国、惠及全球的共建“一带一路”倡议,正在建成一条文明之路,汇聚起各国共谋发展的时代动力。

这是一个融通合作的现代“奇迹”——内陆国家哈萨克斯坦有了出海通道,白俄罗斯创建起轿车制造业,马尔代夫架起第一座跨海大桥,中欧班列累计开行数量突破1万列……

这是一个沟通心灵的亚洲故事——中国医生为柬埔寨白内障患者免费手术治疗,给数以千计的患者送去光明;中国援建的小学让更多的老挝孩子背上书包,走进知识的殿堂;青岛“海水稻”在迪拜沙漠实验种植成功,为沙漠地区实现粮食自给、打造“人造绿洲”带来希望……

文明之光,照亮前路,启迪未来。今天的亚洲,已成为推动全球经济增长的新兴引擎,显示出前所未有的合作潜力和发展空间。

沿着文明进步的足迹,顺应世界发展的潮流,中国同亚洲各国一道,在相互交融中寻求智慧,汲取营养,为构建人类命运共同体提供新视角、新方案。

### 同筑一个未来——在携手前行中汇聚精神力量

作为世界文明的重要发祥地,亚洲本身就有着多元文明。通过对话促进融通互鉴,不同文明、不同民族、不同宗教汇聚的亚洲将更加多姿多彩,这是中国对亚洲乃至全人类作出的贡献。

立足亚洲、面向世界,这是凝聚各方共识的铿锵行动——

中国是文明交流互鉴的倡导者,更是身体力行的实践者。

“文明相处需要和而不同的精神。只有在多样中相互尊重、彼此借鉴、和谐共存,这个多样才能丰富多彩、欣欣向荣。”

“不同文明凝聚着不同民族的智慧和贡献,没有高低之别,更无优劣之分。文明之间要对话,不要排斥;要交流,不要取代。”

“要促进不同文明不同发展模式交

流对话,在竞争比较中取长补短,在交流互鉴中共同发展”;

……

习近平主席提出的一系列文明交流互鉴主张,引发全球共鸣,产生深远影响。举办亚洲文明对话大会正是中国理念的一次生动实践。

据主办方介绍,除会议成果文件外,此次大会还将继续在媒体、智库、旅游、影视、文化遗产保护等领域,签署一系列双边倡议、协议,发布一批重大项目成果和研究报告并出台具体务实措施。

根植历史、面向未来,这是倡导命运与共的宽广视野——

4月底,中国先后同柬埔寨、老挝签署命运共同体行动计划,将构建命运共同体由愿景计划转入全面落实阶段,成为不同文明、国情各异国家间开展紧密合作的最新例证。

文明交流互鉴,是人类命运共同体的牢固纽带。

主张摆脱以往不合时宜的征服型文明心态,超越“文明冲突论”“文明优越论”,充分尊重各国文明多样性、发展道路多元化,建构和而不同、兼收并蓄的全球新型文明观……

自2013年提出以来,人类命运共同体理念连续被写入多份联合国决议以及国际会议成果文件,为处于百年未有之大变局的世界指明了发展方向。

分析人士认为,即将召开的亚洲文明对话大会,不仅体现出中国对传承和弘扬文明的守望坚持,更为不同文明之间的相互理解、包容作出了表率,起到良好的示范作用。

夏风拂面,北京这座千年古都,已做好准备迎接八方宾客。

我们期待,这次高起点、高层次、高水平的文明盛会,将在人类文明交流史上写下浓墨重彩的一笔,为世界和合共生、交融发展注入新时代精神动力。

(据新华社北京5月14日电)

## 我国将放开一批政府定价收费项目

新华社北京5月14日电(记者 安蓓)国家发展改革委14日称,将进一步清理规范政府定价经营服务性收费,放开机动车检测类、气象服务类、地震安全评价类等收费项目,进一步缩减政府定价范围,对已经形成竞争的服务,一律实行市场调节价。

根据《国家发展改革委关于进一步清理规范政府定价经营服务性收费的通知》,我国将缩减政府定价范围和定价项目层级,对能够区分竞争性领域或环节的,竞争性领域或环节的收费标准一律实行市场调节;对市场竞争不充分、仍具有垄断性的经营服务性收费,实行政府指导价(含政府指导价)管理。各地政府定价经营服务性收费项目不得超过规定范围,可根据实际情况缩减,不得通过改变名称等方式扩大范围。

## 农村贫困人口大病专项救治病种将扩大到25种

新华社北京5月14日电(记者 屈婷)国家卫生健康委联合民政部、国务院扶贫办和国家医保局日前就农村贫困人口大病专项救治工作做出新部署,提出将救治病种扩大到25种。

记者从国家卫健委获悉,2019年农村贫困人口大病专项救治的25种病种包括:儿童先天性心脏病、白血病、胃癌、食管癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、肺癌、肝癌、乳腺癌、宫颈癌、急性心肌梗死、白内障、尘肺、神经母细胞瘤、儿童淋巴瘤、骨肉瘤、血友病、地中海贫血、唇腭裂、尿道下裂、耐多药结核病、脑卒中、慢性阻塞性肺气肿、艾滋病机会感染。其中,后四种为今年新增病种。

新部署要求,对2019年新增病种和新发患者,各省要尽快摸清底数,实行建档管理,发现一例,建档一例,治愈一例,销号一例。

国家卫健委相关负责人表示,农村贫困人口大病专项救治工作开展两年来,救治病种从开始的9个逐步增加至25个,取得了积极成效,减轻了农村贫困人口的医疗负担,助力打赢脱贫攻坚战。

据悉,为持续深入推进农村贫困人口大病专项救治工作,2019年还将着力提升专项救治医疗服务能力和质量水平,进一步减轻医疗费用负担,推进县域内住院“先诊疗、后付费”,有条件的地方要实行省内“先诊疗、后付费”等举措。

## 快乐减压 迎接高考



5月14日,河北省石家庄新乐市第二中学高三学生正在进行趣味球类比赛。2019年高考临近,多地高中开展形式多样的减压活动,帮助学生释放紧张情绪,以平和、乐观的心态迎接高考。

新华社发

## 习近平和彭丽媛欢迎出席亚洲文明对话大会的外方领导人夫妇及嘉宾

(上接第一版)今天,亚洲不同文明在开放中交流、在包容中互生、在创新中发展,亚洲文明之花正在世界舞台上绚烂绽放。

习近平强调,中华文明在5000多年不间断的历史传承中兼容并蓄、创新升华。中华人民共和国成立70年来,中国坚持保护和传承中华优秀传统文化,推动中外文明交流互鉴,为人类文明进步作出了积极贡献。

习近平说,明天,我们将举行亚洲文明对话大会,共赏多元文化之美,共谋文明交流互鉴之道。让我们以本次大会为起点,同心同德,携手共进,让各国文明在交流互鉴中熠熠生辉。

宴会将在欢乐祥和的氛围中进行。宾主亲切交谈,共叙文明交流佳话,共祝世界和平繁荣。

丁薛祥、孙春兰、杨洁篪、黄坤明、蔡奇、王毅、何立峰等参加上述活动。

## 衡水老白干首届酒文化节起航

5月10日,衡水老白干首届酒文化节暨衡水老白干封坛原液首发仪式举行。中国食品工业协会、中国酒业协会等协会负责人出席活动。河北衡水老白干酿酒集团董事长刘彦龙表示,集团持续强化经营管理,扎实推进转型升级,在高质量发展的轨道上,呈现出良好态势。目前,已经发展成为全国白酒生产骨干企业、中国白酒行业老白干香型大规模的生产厂家。公司坚持以科技创新为引领,不断改进生产工艺,提高产品科技含量。融合传统工艺和现代酿酒科学技术,以“工匠精神”力求开发出品质卓越的新产品,同时,依托老白干博士后工作站和院士工作站聚集高层次人才,进一步推进“产、学、研、用”融合,全面输出匠心工艺文化,重磅塑造老白干香型价值,持续做强做大老白干香型,向中国一流白酒企业大步迈进。

## 荣鼎·嘉之汇首期产品发布会举行

5月11日,2019荣鼎·嘉之汇首期产品发布会暨中国航天科技与文化创新示范基地揭牌仪式启幕。荣鼎·嘉之汇项目,是中国航天系统科学与工程研究院及荣鼎集团携手创新打造的创新型科技与文化型项目。

中国航天的专家现场讲解中国航天为荣鼎·嘉之汇专属定制的五位一体科技健康系统带来的健康体验。荣鼎集团副总裁邵晨全面展示了荣鼎·嘉之汇+体系的全貌,首发4-7层产品,以生态水岸、水景主题公园、四季彩叶风情园,精心缔造以航天科技为核心定制的健康、文化教育、医疗康养、娱乐消费等多维健康生活。发布会特邀钱学森之子钱永刚教授,为荣鼎·嘉之汇授牌“钱学森(正定)教育基地、中国青少年教育基地”,传递钱学森哲学精神,普及航天知识。

(上接第一版)

1982年,习近平来到河北正定担任县委副书记。当时,家庭联产承包责任制在全国还没有广泛推开,人们的思想还比较保守。习近平骑车下乡搞调研,了解到生产队的情况并不是很好。“队长一打钟,干活儿一窝蜂”,社员出工不出力,农民干活儿没有什么积极性是大多数生产队的现状。

为了解决这个问题,习近平和县里的干部商量,要学习四川和安徽,找一些试点,搞“大包干”。就这样,地处偏远,经济条件在全县倒数的偏洞村成为了第一批试点村。

“‘大包干’以前,俺家五口人,就俩整劳力,到年底算账经常要给队里拿超支,别说细粮,连粗粮都不够吃。分了地以后,大人孩子没事就去拔草、锄地,猪圈里都沤了粪肥往地里上。第二年麦收交完征购,俺家居然剩下了两千斤麦子。那一年麦收,俺村家家户户找大瓮装粮食,比过年还高兴。”现任偏洞村党支部书记钱永军对记者说。

钱永军当时还是个十四五岁的孩子,关于“大包干”的情况,他都是从父辈嘴里听到的。不过,推行“大包干”给村里带来的变化他至今记忆犹新。正因为尝到过改革的甜头,他上任后,带着村民们开展土地流转,兴办农民专业合作社、家庭农场,不断调整种植结构,村里不仅种植了香菜、土豆等蔬菜,去年还引进种植了映雪黄梨。

### 一二三产融合发展 “大农业”的路子越走越宽

上世纪80年代,习近平同志高瞻远瞩,针对正定紧靠省会的区位优势,提出了“半城郊型”经济发展路子:“依托城市,服务城市,大搞工农商,农民变工人,离土不离乡”“不丢城,不误乡,利城富乡”“城市需要什么,我们就种什么;城市需要什么,我们就加工什么”,念好“投其所好,供其所需,取其所长,补其所短,应其所变”二十字经。

按照“城市人需要什么,我们就种什么”的发展思路,当年正定镇西关村种菜能手王小慧带着儿子,把家里的10亩地都种上了蔬菜。依靠蔬菜销售,1984年,他们家成了全县首批万元户之一。后来,西关村成了远近闻名的蔬菜专业村。

“半城郊型”经济这个理念一直影响着正定的农业发展。2015年,习近平总书记主持召开中央财经领导小组第十一次会议时提出,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率。从“半城郊型”经济到如今的“供给侧结构性改革”,面向需求搞生产的改革思路,早已从正定走向了全国。

在正定县,特色专业村也越来越多,更是涌现出了现代农业园区、智慧农业、农业产业化联合体这些新生事物。

5月8日,记者走进正定县曲阳桥乡西河村,只见桑树林、樱桃林、绿化苗圃等乡村经济林郁郁葱葱,格外喜人。村党支部书记康军辉告诉记者,现在村里大部分土地已经流转到了村集体,发展了特色林业,剩下少部分也都是设施蔬菜和食用菌,总之,现在全村发展的都是特色农业。

而在正定镇塔元庄村记者发现,以无土栽培为主的塔元庄现代农业生态园已经成为石家庄市的中小学研学教育基地,实现了生产示范和科普教育相结合。说起村里的农业产业化建设,塔元庄村党支部书记尹计平还爆出了猛料——“云”上种西瓜。

原来,从2018年起,他们村引进北京沃圃生公司,利用该公司的IGS云栽培平台系统,建起了塔元庄智慧农业园区。大棚里西瓜什么时候浇水、施肥,浇多少水、施多少肥;什么时候升降温、升降湿度,全靠这套系统智能控制。

“借助精准水肥循环系统、智能环境控制系统等设备与技术,解决农业生产品控问题,我们能让西瓜长得大小一个样、味道一个样。”沃圃生公司副总经理刘思醒介绍说,园区的西瓜还没坐果就已经被高价预订了。

## “半城郊型”经济在这里起飞

与此同时,正定县认真践行习近平当年强调的“提高班子的战斗力,使之成为一支带领群众搞两个文明建设的坚强堡垒”的农村基层党建发展思路。以农村基层服务型党组织建设为抓手,深入推进乡镇党委书记、村党组织书记、农村致富带头人“三支队伍”建设,大力实施农村党组织书记全员培训计划。目前,农村党组织书记高中及以上学历达到83%,民营企业家和农村致富带头人达到67%,农村基层党组织战斗堡垒作用得到显著增强,进一步夯实了党在农村的执政基础。

按照“城市需要什么,我们就加工什么”的农业产业化发展思路,正定本土生长的省级农业产业化重点龙头企业——石家庄惠康食品有限公司瞄准市民的快节奏生活需求,研发出了可以机械化批量生产的牛肉裹皮、鱼香肉丝、酸菜鱼乃至传统的“八大碗”等118种简餐美食,让一包冷冻预制菜“吃”出一个完整产业链。如今,该公司领办的惠康农业产业化联合体已有12家合作社(家庭农场),种植面积达5000多亩,带动4500余户农户年增收5000余万元,实现了农户增收、企业增效的利益共享。

近年来,正定县延续“半城郊型”经济发展路子,持续强化“大农业”发展新理念,全力打造一二三产融合、产加销游一体的全产业链现代农业。建成了14个现代农业园区,培育了32家龙头企业,农业产业化经营率达到了72.2%,还打造了滹沱河畔乡村旅游线路,“大农业”的路子越走越宽广。

### 建设文明富裕新农村 全面小康路上争当“领头羊”

5月9日,记者走进塔元庄村,只见村里高楼林立,绿树成荫,环境整治,景色怡人,来自全国各地的参观团接踵而至。

“现在,我们每天至少要接待二三十个参观团,记录塔元庄发展史的村史馆、美丽宜居的新农村居民小区、现代化的农业生态园和智慧农业园区,以及梦乡小镇、木屋民宿、美食一条街等都让参观者赞叹不已。”年轻的村党支部书记朱蕊是由大学生村官选拔出来的,专门负责村里的宣传接待工作。她告诉记者,2018年,塔元庄接待参观团队和游客40多万人次,村集体年收入超过1000万元,一半以上来自旅游和相关产业。

看着眼前这个风景如画的全国美丽乡村,记者很难相信这里曾是个守着河滩地,一刮风就漫天沙尘,又脏又破的落后村。

“那时满村找不着一条好路,外村姑娘不愿嫁进来,村里小伙子们说媳妇都难。”塔元庄村村委会主任赵桂林回忆说。一个小小的塔元庄村,寄托着总书记对“三农”工作的重视,寄托着总书记的“三农”情怀。

习近平在正定工作期间,经常骑自行车到塔元庄村下乡调研,和村民拉家常、谈发展,鼓励大家大力发展第二产业。在他的鼓励下,塔元庄村开始搞多种经营,村办企业红火起来。

2013年7月,习近平总书记又一次来到了这里,看到塔元庄的变化,又提出了把“农业做成产业化,养老做成市场化,旅游做成规范化,提前实现小康村”的发展思路。这28个字,也鼓励着塔元庄村的全面小康建设。

“成立了合作社,搞规模种植,无土栽培、花卉观光增加农业效益,在农业发展方向上起示范作用;建起了医养结合的养老院,60岁以上老人月月有钱发,衣食不愁;依托滹沱河发展旅游,建了小木屋、生态园、水上嘉年华……”尹计平掰着手指数,如数家珍地对记者说,五年多来他们是如何落实总书记的嘱托,才